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Prezado(a) Candidato(a), w
1. Ao receber este caderno, confira se ele contém as questdes objetivas com 40 (quarenta) itens, ordenados
de 1 a 40, com alternativas de A a E; sendo que apenas uma alternativa é correta. Caso o caderno esteja
incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao Fiscal de Sala as providéncias cabiveis.

2. Durante a prova ndo podera ser utilizado nenhum material de consulta. Nao se comunique com outros
candidatos, ndo use chapéu, 6culos escuros, relégio e nem se levante sem autorizac¢do do Fiscal de Sala.

3. O cartao-resposta devera ser preenchido, pelo(a) candidato(a) com caneta esferografica TRANSPAREN-
TE de tinta azul ou preta, devendo cobrir inteiramente o espago correspondente a alternativa escolhida. O
cartdo ndo podera ser rasurado, dobrado ou amassado. Nao havera substituicao de cartao-resposta.
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4. A assinatura do(a) canditado(a) no cartao-resposta é necessaria e fundamental para sua identificacao.

5. No momento da identificacdo, o(a) candidato(a) devera escrever, no espac¢o apropriado do cartao-res-
posta, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

""Nada é permanente, exceto a mudancga.”

6. 0 tempo maximo de duragao da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo o preenchimento do cartao res-
posta, contadas a partir da autoriza¢do dada pelo Fiscal de Sala.

7.0(a) candidato(a) somente podera entregar a prova depois de transcorrida, pelo menos, 1 (uma) hora de
seu inicio. Apos a entrega, o(a) mesmo(a) devera retirar-se da sala e do local de prova, ndao podendo mais
ir ao banheiro.

8. Os trés ultimos candidatos deverdao permanecer na sala de prova e somente poderao sair juntos do re-
cinto ap0ds a aposi¢cdo em ata de suas respectivas assinaturas.

9. 0(a) candidato(a) poderalevar o caderno de questdes, SOMENTE, 15 minutos antes do término da prova.

10. A avaliagdo da prova objetiva levara em consideragdo somente as respostas transferidas para o cartao-
-resposta.

11. A folha de texto definitivo da redagdo dissertativa ndo podera ser assinada, rubricada, nem conter, em
outro local que nado o apropriado, qualquer palavra ou marca de identificacao. Recebera nota zero em casos
de: fuga ao tema, de haver texto com quantidade minima a 10 (dez) linhas e maxima de 20 (vinte) linhas.

12. Cabera recurso sobre o conteido da prova em até 2 (dois) dias Uteis apds a divulgacdo do gabarito, que
estara disponivel no site https://www.institutoiasp.org.br/
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Lingua Portuguesa

O texto seguinte servira de base para responder as
guestdes de 1 a 20.

Os desafios de lidar com o envelhecimento dos pais

Uma dura fase marcada por conflitos e dificuldades. E
assim que especialistas resumem a forma como o
envelhecimento dos pais € encarado diversas vezes,
porque muitos filhos ndo estdo preparados para lidar

com as exigéncias desse periodo.

A medida que a idade avanca, uma pessoa precisa de
cada vez mais apoio, seja em atividades simples do dia a
dia ou mesmo uma ajuda financeira, e isso cobra um
preco de quem fica responsavel por esses cuidados,
como apontam especialistas.

"Em alguns casos, esses filhos experimentam niveis
significativos de estresse e sobrecarga ao lidar com as
demandas do envelhecimento dos pais, especialmente
guando ha questbes de salde ou limitagdes funcionais",
diz a psicéloga Deusivania Falcdo, professora de
Psicogerontologia, area da psicologia que estuda o
envelhecimento, da Universidade de S&o Paulo (USP).

H4, inclusive, um nome para definir esse senso de
obrigacdo dos filhos em apoiar pais mais velhos:
responsabilidade filial.

"E uma obrigacdo baseada em um padrdo cultural,
relacionado a percepcdo de que esse € um
comportamento socialmente responsavel em resposta ao
envelhecimento e a dependéncia dos pais", explica
Falcdo. "Ou seja, de que é dever do filho adulto ajudar
ou ser responsavel pelos pais idosos."

O ndmero de pessoas com mais de sessenta anos
passou de 20,5 milhdes no Censo de 2010 para 32,1
milhndes no mesmo levantamento em 2022 - um
crescimento de 56% em pouco mais de uma década.

As estimativas apontam que a populacdo de idosos se
tornara ainda maior ao longo das proximas décadas.

Dados da Organizacdo Mundial da Salde (OMS)
mostram que o brasileiro vivera cada vez mais: a
expectativa de vida, que era de 69,8 anos no inicio dos
anos 2000, segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE), hoje € de 75,5 anos.

Isso ndo s6 aumenta 0 periodo em que uma pessoa
precisa de auxilio, mas também torna mais comum que
os filhos acompanhem diferentes fases do
envelhecimento dos pais.

Um ponto importante nesse periodo € a forma como
filhos encaram o envelhecimento dos pais e, como em
tantas outras fases da vida, ndo h& uma cartilha
universal a seguir.

Essa experiéncia, dizem especialistas, costuma ser
influenciada por padrdes familiares do passado e pela
forma como uma pessoa foi criada, além de aspectos
culturais, historicos, sociais e religiosos de uma familia.

"Ha varios modelos de envelhecimento e de velhice.
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Cada individuo envelhece de maneira diferenciada, na
singularidade de suas condi¢Bes genéticas, ambientais,
familiares, sociais, educacionais, econdmicas, histéricas
e culturais", diz Falcao.

"Isso tudo depende do tipo de sistema desenvolvido pela
familia ao longo dos anos."

Um dos principais desafios e motivos de atrito esta nos
papéis que pais e filhos assumem nessa fase da vida,
apontam especialistas.

De um lado, os filhos enxergam uma pessoa fragilizada,
adoecida e que precisa de cuidados e limitacBes e
protegem seus pais, fazendo com que ndo se exponham
a riscos.

Do outro, ha uma pessoa que ndo quer perder sua
autonomia e que até percebe que precisa de cuidados,
mas tem dificuldade de aceitar isso, afirma a geriatra
Fernanda Andrade.

"Na imensa maioria das vezes, had uma grande diferenca
entre a visdo dos filhos e a dos pais. Os filhos néo
costumam lidar bem com as escolhas dos pais nesse
periodo”, afirma Andrade.

Um dos comentdrios mais recorrentes que a médica
ouve dos filhos é que seus pais sédo "teimosos" por ndo

seguirem a risca o que os filhos acreditam que eles
devem agir.

"E angustiante assistir ao envelhecimento — e, muitas
vezes, ao adoecimento — de uma pessoa que se ama e
n&o controlar tudo isso."

Mas, por tras dessa "teimosia", apontam especialistas,
estao caracteristicas atribuidas a idade avancada.

Entre elas, estdo o sentimento de soliddo, a perda de
sentido da vida, a saudade de amigos ou parentes que ja
faleceram e o medo da morte.

Além disso, o temor de depender dos outros, ainda que
sejam os préprios filhos, causa preocupacdo em muitos
idosos e faz com que sejam resistentes a cuidados.

"Imagina passar 50 anos da sua vida totalmente
independente e comecar a precisar de alguém para ir ao
mercado para vocé, te ajudar a vestir uma roupa ou
realizar sua higiene intima?", diz Andrade.

Para ndo perder a autonomia, diz Fernanda, muitos
idosos ndo querem parar de dirigir, ndo aceitam ir ao
médico ou ndo querem abandonar outras atividades que
costumavam fazer sozinhos.

Nesse momento, surgem conflitos na relagcdo com os
filhos, caso ndo haja uma comunicacao aberta na familia
sobre as expectativas, desejos e necessidades dos dois
lados, pontuam os especialistas.

Muitas vezes, é preciso entender que se trata de uma
fase de constante adaptagdo as demandas que surgem
com o passar dos anos.

Por isso, é fundamental perceber que as necessidades
dos pais mudam ao longo do tempo.

"O ideal é que os pais conversem muito com os filhos e



mostrem as diferencas geracionais”, afirma o médico.

"Esse dialogo é importante, mas é dificil, porque muitos
pais ndo conseguem essa conversa e muitos filhos se
consideram senhores da verdade, o que dificulta muito
essa situacdo."

Disponivel em: https://www.bbc.com/portuguese/

articles/c842z9en4550.adaptado.

Questéao 01

E angustiante 'assisti’ ao envelhecimento e, muitas
vezes, ao adoecimento.

O verbo destacado, nesta frase, comporta-se como um
verbo:

(A) Bitransitivo com um objeto direto e um indireto.
(B) Intransitivo.

(C) Bitransitivo com dois objetos diretos.

(D) Transitivo direto com dois objetos diretos.

(E) Transitivo indireto com dois objetos indiretos.

Questao 02

A medida que a idade avanca, uma pessoa precisa de
cada vez mais apoio, seja em atividades simples do dia a
dia ou mesmo uma ajuda financeira, e isso cobra um
preco de quem fica responsavel por esses cuidados,
como apontam especialistas.

Assinale a expressdo que contenha substantivo sem
adjetivo.

(A) ou mesmo uma ajuda financeira
(B) mais apoio, seja em atividades simples
(C) responsavel por esses cuidados

(D) um preco de quem fica responsavel
(E) a medida que a idade avanca

Questao 03

Em alguns casos, os filhos experimentam niveis
significativos de estresse e sobrecarga ao lidar com as
demandas do envelhecimento dos pais, especialmente
quando ha questbes de salde ou limitagdes funcionais,
diz a psicologa Falcéo, professora de area da psicologia
gue estuda o envelhecimento.

O numero de oragdes presentes no periodo frasal € de:
(A) Sete.

(B) Quatro.

(C) Seis.

(D) Cinco.

(E) Um.

Questéao 04
Numero de idosos no Brasil aumentou mais de 50% em
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pouco mais de uma década.

De acordo com o texto base, qual é a definicdo de
responsabilidade filial?

(A) A negligéncia dos filhos em relacdo aos pais idosos,
ignorando completamente suas necessidades.

(B) A obrigacao dos filhos em apoiar pais mais velhos,
considerada um  comportamento  socialmente
responsavel em resposta ao envelhecimento e a
dependéncia dos pais.

(C) O desinteresse dos filhos em relagédo ao cuidado com
os pais idosos, refletindo uma mudanca nos padrbes
culturais.

(D) A autonomia dos pais idosos em cuidar de si, sem a
necessidade de apoio dos filhos.

(E) A crenca de que os pais idosos devem ser totalmente
independentes, sem intervencéo dos filhos.

Questéao 05

O numero de pessoas com mais de sessenta anos
passou de 20,5 milh6es no Censo de 2010 para 32,1
milhées no mesmo levantamento em 2022 - um
crescimento de 56% em pouco mais de uma década.

Sintaticamente, é correto afirmar que o:

(A) Predicado é verbo-nominal, logo possui dois nicleos.
(B) Predicado da oragao corresponde a toda frase.
(C) Ncleo do sujeito é o vocabulo 'pessoas'.

(D) Sujeito é a expressdo 'o nimero de pessoas com
mais de sessenta anos'.

(E) Periodo é composto por duas oracgées.

Questéao 06

Ha, inclusive, um nome para definir esse senso de
obrigacdo dos filhos em apoiar pais mais velhos:
responsabilidade filial.

A opcao que contém apenas encontros vocalicos é:

(A) mais - responsabilidade
(B) apoiar - filial

(C) ha - para

(D) dos —nome

(E) pais - obrigacao

Questao 07

As estimativas apontam 'que' a populagédo de idosos se
tornard ainda maior ao longo das préximas décadas.

Morfologicamente, o termo destacado trata-se de:

(A) Pronome relativo.

(B) Conjuncéo integrante.

(C) Pronome indefinido.

(D) Oragao subordinada substantiva objetiva direta.
(E) Sujeito da oragao.



Questéao 08

Um dos comentarios mais recorrentes que a médica
ouve dos filhos é que seus pais sdo teimosos por ndo
'seguirem’ a risca o que os filhos acreditam que eles
devem agir.

O verbo destacado na frase encontra-se conjugado no:

(A) imperfeito do subjuntivo.
(B) infinitivo pessoal.
(C) participio regular.
(D) presente do subjuntivo.
(E) participio pessoal.

Questao 09

[...] porque muitos filhos ndo estdo preparados para lidar
com as exigéncias desse periodo.

O numero de vocabulos presentes que contém digrafos
é de:

(A) Doais.

(B) Trés.

(C) Quatro.

(D) Um.

(E) Cinco.

Questéao 10

A expectativa de vida dos brasileiros também sofre
modificacao.

De acordo com o texto base, qual é a tendéncia
demografica destacada em relagédo a populagéo idosa no
Brasil?

(A) A uniformidade na forma como os filhos encaram o
envelhecimento dos pais, independentemente dos
padrbes familiares.

(B) O declinio na quantidade de filhos que acompanham
diferentes fases do envelhecimento dos pais.

(C) O aumento significativo do nimero de pessoas com
mais de sessenta anos ao longo das Ultimas
décadas.

(D) A diminuicdo da expectativa de vida da populagao
idosa brasileira desde o inicio dos anos 2000.

(E) A estagnacdo do crescimento da populacdo idosa
brasileira desde o Censo de 2010.

Questéo 11

Mas, por trds dessa teimosia, apontam especialistas,
estéo caracteristicas atribuidas a idade avancada.

De acordo com as regras de acentuacdo, é correto
afirmar que:

(A) ‘atribuidas' € acentuado por ser um vocabulo

paroxitono.

(B) 'trds' é acentuado por ser monossilabo tdnico
terminado em 'a(s)".
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(C) monossilabos ténicos terminados em 'a’ sé&o
acentuados, como no caso de 'a'".
(D) ha dois vocabulos acentuados por serem

proparoxitonos.

(E) ha dois monossilabos ténicos acentuados terminado
em 'a(s)".

Questéao 12

Uma dura fase marcada por conflitos e dificuldades. E
assim que especialistas resumem a forma como o
envelhecimento dos pais é encarado diversas vezes.

A opcéo que contém apenas encontros consonantais é:

(A) diversas - especialistas
(B) vezes —assim

(C) dificuldades — resumem
(D) marcada - forma

(E) conflitos — fase

Questéao 13

E uma obrigacdo baseada em um padrdo cultural,
relacionado 'a percepcdo (1)) de que esse € um
comportamento socialmente responsavel em resposta
'‘ao envelhecimento (2)' e 'a dependéncia dos pais (3)',
explica Falcéo.

Em relacdo ao sinal indicativo de crase, é correto afirmar
que, em:

(A) (3), o uso da crase depende da expressdo 'dos pais’;
caso contrario, nao seria possivel.

(B) (1), a crase é obrigatoéria, pois preenche os requisitos
para o seu uso.

(C) (1), a crase é facultativa, pois preenche os requisitos
para 0 seu uso ou hao.

(D) (2), se substituirmos o substantivo masculino por um
sinbnimo feminino, ndo havera crase.

(E) (3), a crase é facultativa, pois preenche os requisitos
para o seu uso ou nao.

Questéao 14

Muitos idosos continuam fazendo atividades que Ihe déo
satisfacéo.

De acordo com o texto base, qual é uma das
caracteristicas atribuidas a idade avancada que contribui
para a resisténcia dos idosos em aceitar cuidados e
apoio?

(A) A aceitagdo tranquila da perda de autonomia por

parte dos idosos.

(B) O alivio dos idosos ao dependerem completamente
dos cuidados de terceiros.

(C) A conformacdo em abandonar
costumavam fazer sozinhos.

(D) O temor de depender dos outros, mesmo que sejam
os proprios filhos.

atividades que



(E) O desejo dos idosos em se tornarem cada vez mais
dependentes de seus familiares.

Questao 15

De um lado, os filhos enxergam uma pessoa fragilizada,
adoecida e 'que precisa de cuidados e limitacbes' e
protegem seus pais.

A expressao destacada trata-se de uma oragéo:

(A) Reduzida de infinitivo regular.

(B) Subordinada substantiva objetiva indireta.
(C) Subordinada substantiva completiva nominal.
(D) Reduzida de participio irregular.

(E) Coordenada sindética aditiva.

Questao 16

Do outro, h4 uma pessoa 'que' ndo quer perder sua
autonomia e 'que' até percebe 'que’ precisa de cuidados.

Morfologicamente, o0s termos destacados séo,

respectivamente:

(A) Pronome relativo — pronome relativo - pronome

relativo.

(B) Pronome relativo — pronome relativo — conjuncao
integrante.

(C) Conjuncao integrante — pronome relativo — conjuncao
integrante.

(D) Conjungdo integrante - conjungdo integrante -

conjuncao integrante.
(E) Conjuncdo integrante - conjuncéo
pronome relativo.

integrante -

Questéao 17

Esse dialogo é importante, mas é dificil, porque muitos
pais ndo conseguem essa conversa e muitos filhos se
consideram senhores da verdade, o que dificulta muito
essa situacdo."

Assinale a op¢do que contenha apenas pronomes:

(A) da-que —essa

(B) mas - porque — muitos
(C) o - muito — essa

(D) essa — muitos — se

(E) e — muitos - se

Questao 18

O ideal 'é' que os pais ‘conversem' muito com os filhos e
'mostrem' as diferengas geracionais, afirma o médico.

Conjugando os verbos destacados no futuro do pretérito
do indicativo (€) e no imperfeito do subjuntivo
(conversem — mostrem), tem-se:

(A) O ideal seria se os pais conversassem muito com os
filhos e mostrassem as diferencas geracionais,
afirma o médico.
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(B) O ideal fosse que os pais conversassem muito com
os filhos e mostrassem as diferencas geracionais,
afirma o médico.

(C) O ideal sera quando os pais conversarem muito com
os filhos e mostrarem as diferencas geracionais,
afirma o médico.

(D) O ideal fora quando os pais conversavam muito com
os filhos e mostravam as diferencas geracionais,
afirma o médico.

(E) O ideal seria se 0s pais conversaram muito com 0s
filhos e mostraram as diferencas geracionais, afirma
0 médico.

Questao 19

'Isso ndo s6 aumenta o periodo em que uma pessoa
precisa de auxilio, mas também' torna mais comum que
os filhos acompanhem  diferentes fases do
envelhecimento dos pais.

A expresséo destacada trata-se de uma oragéo:

(A) Subordinada substantiva completiva nominal.
(B) Coordenada sindética alternativa.

(C) Coordenada sindética aditiva.

(D) Adjetiva explicativa.

(E) Reduzida de participio.

Questéao 20

Dados da Organizagdo Mundial da Salude (OMS)
mostram que o brasileiro viverd cada vez mais: a
expectativa de vida, que era de 69,8 anos no inicio dos
anos 2000, segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE), hoje é de 75,5 anos.

O vocéabulo que possui a divisdo silabica correta com
presenca de hiato é:

(A) Bra-si-le-i-ro
(B) Es-ta-tis-ti-ca
(C) Sa-u-de

(D) Or-ga-ni-za-¢a-o
(E) Geo-gra-fia

Informatica

Questéao 21

Para automatizar uma tarefa repetitiva para que vocé
possa fazer a tarefa novamente com um Unico clique,
vocé pode usar a guia Desenvolvedor em Excel para
Mac para gravar e executar uma. Marque a alternativa
CORRETA que corresponde a um recurso no Excel
descrito:

(A) Funcéo.

(B) Suplementos.

(C) Formatacéao condicional.
(D) Macro.

(E) Férmula.



Questéao 22

Especifica a localizagdo exata de documentos, objetos,
ligacbes, referéncias e programas executaveis na
vastiddo da Internet. Em termos simples, qualquer coisa
a que nos referimos na Internet tem um. Também séo
chamados enderegos virtuais. Marque a alternativa
CORRETA que corresponde a descricao:

(A) Html.
(B) IP6.
(C) FTP.
(D) URL.
(E) IP.

Questao 23

Esse recurso permite colocar duas ou mais células
continuas numa Unica célula numa planilha do Excel.
Marque a alternativa CORRETA que corresponde ao
contexto acima conforme a célula que contém o texto "
Aquecimento por Energia Solar":

Aquecimento por Energia Solar

Subsistema
de
consumo

(A) Mesclar.

(B) Justificar.

(C) Alinhar ao centro.

(D) Quebrar texto automaticamente.
(E) Centralizar.

Questao 24

Um usuério pretende imprimir um arquivo que contém 6
paginas, para agilizar esse usuario gostaria de configurar
a impressdo em que as paginas ja sejam impressas na
ordem para somente ser necessario grampear, para isso
€ necessario selecionar a opcédo. Marque a alternativa
CORRETA que corresponde ao recurso necessario para
executar a acdo descrita:

(A) Imprimir 6 paginas em 1 Folha.

(B) Imprimir Manualmente em dois lados.
(C) Imprimir Frente e Verso.

(D) Agrupado.

(E) Desagrupado.

Questéao 25

E o protocolo principal
comunicacdo entre 0s

da web utlizado para
programas servidores de
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hipertexto e os programas navegadores (ou clientes de
hipertexto). Quando for omitido o protocolo, o0s
navegadores assumem que € esse protocolo. Todas as
partes do URL (exceto pardmetros) sdo usados por esse
protocolo. Marque a alternativa CORRETA que
corresponde a um protocolo de internet descrito.

(A) http.
(B) dns.
(C) telnet.
(D) tcplip.
(E) ftp.

Questéao 26

Antes de imprimir, vocé pode visualizar o documento e
especificar as paginas que vocé deseja imprimir. Para
imprimirmos em um documento que possui 10 paginas
somente as paginas 1, 4 a 6, como devemos especificar
no campo Paginas?

(A) 1;4-6.

(B) 1;4:6.

(C) 1-4:6.

(D) 1-6.

(E) 1-6;4.

Conhecimentos Especificos

Questéao 27

No ambito da acessibilidade nas edificacdes a inclinagédo
transversal da superficie deve ser de até X % para pisos
internos e de até Y % para pisos externos. A inclinagédo
longitudinal da superficie deve ser inferior a 5 %.
Inclinagdes iguais ou superiores a 5 % séo consideradas
rampas. Assinale a alternativa que contém corretamente
o valor de X e Y, respectivamente:

(A) 2e4.
(B) 2e3.
(C) 1e3.
(D) 1e2.
(E) 3e4.

Questéao 28

Jorge possui dois terrenos, um no centro da cidade com
300 m2 e outro mais afastado com 1000 m2. Ele pretende
construir uma casa de 210 m? de &rea de projecao no
terreno do centro e uma casa de 600m? de é&rea de
projecdo no outro terreno. Jorge precisara contratar
servicos de sondagem e reconhecimento de solo SPT,
assim, pode-se afirmar que serdo necessarios, para 0s
dois terrenos juntos, no minimo, X pontos de sondagem.
Assinale a alternativa que contém o valor correto de X:

(A) 5.
(B) 4.
(C) 6.



(D) 8.
E) 7.

Questao 29

Considere as afirmativas relacionadas aos documentos
de uma licitagcao publica, apresentadas a seguir. Registre
V, para verdadeiras, e F, para falsas:

()O projeto executivo deve conter, obrigatoriamente, o
conjunto de elementos necessarios e suficientes a
execucdo completa da obra.

()O projeto basico é o conjunto de elementos
necessarios e suficientes, com nivel de precisao
adequado para definir e dimensionar a obra ou o servico.

()0 anteprojeto é o documento constitutivo da primeira
etapa do planejamento de uma contratacdo que
caracteriza o interesse publico envolvido e a sua melhor
solucdo e da base ao anteprojeto.

Assinale a alternativa com a sequéncia correta:

(A) V-V-V.
(B) V-V -F.
(C) F-V-V.
(D) F-F-F.
(E) V-F-F.

Questao 30

Quanto a montagem, os elementos pré-moldados devem
ter sua tolerdncia em planta e em elevacdo para
montagem dos pilares de:

(A) £2,0cm
(B) £+1,0cm
(C) £0,5cm
(D) £2,5¢cm
(E) £1,5cm

Questao 31

No tocante ao dimensionamento das saidas de
emergéncia, a largura das saidas dos compartimentos
deve ser dimensionada em funcdo da sua area e da sua
populacdo. Considerando uma residéncia multifamiliar
com populagdo de 300 pessoas e com capacidade da
unidade de passagem igual a 100, a largura das saidas
da edificacdo devera ser de no minimo:

(A) 1,20m
(B) 1,65m
(C) 1,50m
(D) 1,20m
(E) 1,25 m

Questéao 32

Jodo ird avaliar um imével urbano pelo método evolutivo,
ele verificou que o valor das benfeitorias é de
R$250.000,00 e o valor do terreno é de R$350.000,00.

ENGENHEIRO CIVIL -1

Sabendo que o fator de comercializacéo local é de 1,18,
o valor do imovel é de:

(A) R$ 744.000,00
(B) R$ 708.000,00
(C) R$ 663.000,00
(D) R$ 645.000,00
(E) R$ 735.000,00

Questéao 33

Uma viga bi-apoiada de concreto armado de secao
20x40cm com 8 metros de vao esta suportando seu peso
proprio mais o carregamento distribuido de alvenaria de
5,50kNm. Sabendo que o peso especifico dessa viga é
de 2,5g/cm3 entdo o momento fletor maximo
experimentada por esta viga é de:

(A) 15 KkNm
(B) 45 kNm
(C) 60 kNm
(D) 40 kNm
(E) 50 kNm

Questéao 34

Em se tratando de instalacdes prediais de esgoto
sanitério, pode-se afirmar que o didmetro nominal
minimo dos ramais de descarga de lavatérios e de
tanques de lavar roupas séo, respectivamente:

(A) 50 mme 75 mm
(B) 40 mm e 40 mm
(C) 50 mm e 50 mm
(D) 50 mm e 40 mm
(E) 40 mm e 50 mm

Questéao 35

Sabendo que uma obra publica teve seu preco de venda
fechado em R$ 500.000,00, no qual esté incluso o BDI
da construtora de 25%, ent&o o custo direto dessa obra
foi de:

(A) R$ 400.000,00
(B) R$ 625.000,00
(C) R$ 420.000,00
(D) R$ 375.000,00
(E) R$ 360.000,00

Questéao 36

A respeito dos projetos e condicbes mecanicas das
adutoras de agua, avalie as afirmativas abaixo:

I.Tubulagbes sujeitas a transientes hidraulicos
considerados significativos podem ter sua verificacdo
dispensada, desde que a tubulacao seja de ferro fundido
e didmetro nominal menor ou igual a 150 mm.

I.Devem ser verificadas as condi¢Bes de instalacédo e as



variacdes térmicas e/ou de intempéries atuantes, visando
manter as condi¢Bes de funcionamento e seguranca no
sistema.

[l.Quando da execucdo de camaras de manobra ou
outros elementos que confinem um conjunto de pecas
especiais, prever acessorio que facilite a montagem e
desmontagem para manutencéo.

Esta(ao) correta(s) apenas:

(A) Oitem 2 apenas.
(B) Ositens 2 e 3 apenas.
(C) Oitem 3 apenas.
(D) Ositens 1 e 2 apenas.
(E) Ositens 1 e 3 apenas.

Questéao 37

Em instalagbes elétricas de baixa tensdo de uma
residéncia serd executado um ponto de tomada para um
equipamento de 3200W sera ligado a um circuito de
tensdo 220 V. Assinale a alternativa que contém a
afirmacao correta.

(A) O circuito deste ponto de tomada ndo precisara ser
exclusivo, pois a corrente nominal nao sera superior
al7A.

(B) O circuito deste ponto de tomada deverda ser
exclusivo, pois a corrente nominal sera superior a 15
A.

(C) O circuito deste ponto de tomada deverd ser
exclusivo, pois a corrente nominal sera superior a 10
A.

(D) O circuito deste ponto de tomada deverd ser
exclusivo, pois a corrente nominal sera superior a 5
A.

(E) O circuito deste ponto de tomada ndo precisara ser
exclusivo, pois a corrente nominal ndo sera superior
a20A.

Questéao 38

Para execucdo de 1m? de alvenaria com tijolos
ceramicos sdo necessarios 0,8 horas de pedreiro, 0,5
horas de servente, 0,02 m3 de argamassa e 12 unidades
de tijolo ceramico. Os custos unitarios do pedreiro,
servente, argamassa e tijolo, sdo, respectivamente, R$
12,50, R$10,00, R$250,00, R$1,50. Sabendo que as leis
sociais sdo de 100% e que o BDI praticado é de 25%,
entdo o custo total para execucdo de 1 m2 de alvenaria
sera de:

(A) R$ 66,25
(B) R$ 53,00
(C) R$ 47,50
(D) R$ 38,00
(E) R$ 44,25

ENGENHEIRO CIVIL -1

Questéao 39

A tensdo trativa média em uma rede coletora com 0,4
metros de raio hidraulico e 2% de inclina¢éo sera de:

(A) 0,8 kN/m2
(B) 8 kN/m2
(C) 80 Pa
(D) 8 Pa

(E) 0,8 MPa

Questéao 40

Um canal construido para a drenagem de uma bacia
hidrografica, possui area de 51,84 kmz?, foi calculado para
dar escoamento a vazao média de 200 litros de agua por
segundo. Se o valor do coeficiente de escoamento
superficial é 0,25, entdo a precipitacdo anual utilizada no
projeto foi de:

(A) 433 mm.
(B) 487 mm.
(C) 425 mm.
(D) 412 mm.
(E) 455 mm.



REDACAO DISSERTATIVA

INSTRUCOES PARA A REDACAO:

1. Vocé deve elaborar um texto dissertativo com, no minimo, 10 (dez linhas) e, no maximo, 20 (vinte) linhas, ambos sem contar o titulo;
2.Aredagdo que apresentar copia dos textos da Proposta de Redagdo tera o nimero de linhas copiadas desconsiderado para a contagem de linhas;
3. Recebera nota zero a redacao que:

i. ndo observar as orientacdes presentes no caderno de questoes;

ii. tiver menos de 10 (dez) linhas escritas, sendo considerada “texto insuficiente”;

iii. tiver mais de 20 (vinte) linhas escritas, sendo considerada fora dos parametros do certame;

iv. estiver em branco ou apresentar textos sob forma nao articulada verbalmente;

v. fugir ao tema ou ndo atender ao tipo dissertativo;

vi. apresentar nome, assinatura, rubrica ou outras formas de identificagdo no espago destinado ao texto;

vii. apresentar letra ilegivel ou incompreensivel, que impossibilite a avaliacdo por parte da banca;

viii. for escrita total ou parcialmente a lapis; ou

ix. apresentar texto escrito com expressoes injuriantes, discriminatdrias e/ou abusivas.

Para produzir a sua redacdo, leia atentamente os textos motivadores apresentados a seguir:

TEXTO 1
Como ser multitasking nos afeta?

A multitarefa (multitasking, em inglés) consiste em tentar realizar duas ou mais tarefas ao mesmo tempo, como, por exemplo, dirigir para o tra-
balho enquanto ouve um programa de radio, conforme definido pelo artigo “Multicosts of Multitasking” (“Multi Custos da Multitarefa”), publicado
na revista cientifica Cerebrum.

De acordo com o artigo, o multitasking leva a pessoa a mudar repetidamente de tarefas ou deixar uma sem terminar para fazer a outra. Embora o
conceito e seus efeitos ainda estejam em processo de definigdo, ja existem alguns consensos sobre como a multitarefa impacta as pessoas.

1. A multitarefa esta associada a um menor rendimento

Um dos efeitos da multitarefa esta relacionado ao fato de que as pessoas quase sempre demoram mais para concluir uma tarefa e a fazem com mais
erros quando trocam muito de atividade ao invés do que acontece quando ficam com apenas uma execucdo de cada vez, alerta o artigo publicado
no Cerebrum. Consequentemente, “quando se muda de tarefa, sdo perdidos os beneficios de fazer algo de forma automatica e a eficiéncia que vém
de manter o foco em uma tnica demanda”.

2. A multitarefa tem efeitos na estrutura cerebral

Um estudo da Universidade de Sussex investigou as relagdes entre multitarefa dos meios e estrutura cerebral, mostrando que esta tltima pode ser
alterada ap6s exposicdo prolongada a novos ambientes e experiéncias. Especificamente, o estudo revelou que as pessoas que relataram maiores
quantidades de multitarefa apresentavam uma menor densidade de matéria cinzenta no cortex cingulado anterior.

3. A multitarefa pode ser a faisca para estimular a criatividade

No entanto, nem todos os efeitos de realizar mais de uma tarefa ao mesmo tempo sdo negativos, embora o contexto possa ser importante, alerta o
artigo. Como exemplo, ele aponta que dados recentes sugerem que existem certos dominios, como a resolugdo criativa de problemas, que podem
se beneficiar da troca de tarefas, colocando-se o foco em um tnico problema. Por isso, o texto conclui que “é importante pesar os custos e os bene-
ficios da multitarefa”, lembrando que ainda ha muito a ser investigado.

Retirado e adaptado de: National Geographic Brasil. Disponivel em: https://www.nationalgeographicbrasil.com/ciencia/2022/11/como-ser-multitasking-nos-afeta-3-
-efeitos-da-multitarefa Acesso em: 06 mar., 2024.
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TEXTO 2

“ IBERDROLA

Dicas para melhorar seu
perfil multitarefa no trabalho

Crie uma visao gera Converse com seus colegas de trabalho Priorize as tarefas
Escreva as tarefas em uma Colabore com outras pessoas para organizar  Organize-as por ordem de importancia:
lista, grafico ou calendario melhor as tarefas que devem ser determine qual delas € mais urgente e
para se organizar e realizadas em cada momento concentre-se nesse trabalho (leve em
estabelecer um prazo. e verificar quem pode fazé-las. conta o tempo e o esforgo).
Faca descansos ' Estabeleca limites . Estabeleca metas . Mantenha-se
A multitarefa exige . Conhega seus proprios limites @ Anote as tarefas que vocé concluir | organizado
um grande esforgo * para nao se esgotar e gerencie . e comemore essas conquistas . Utilize as novas
mental, por isso * melhor tanto seu tempo quanto * para manter a motivacao. o tecnologias para
convém parar alguns = suas tarefas. -« . . :+ implementar ferramentas
minutos para se -« . beeeaeaan. Ceeenn + de gestdo e finalizar suas
desconectar. : . : . tarefas com sucesso.
: : : : \i - ;
: . : . i = I :
: . % : !
: . [ | .
: “nes : 4 g 8 :
: . B > BE :
: : 2P O :
L nnsanenee s ——— g 5 .
' n .
. : \w .....................
"
[ — A,
Fonte: Ganttic.

Disponivel em: https://www.iberdrola.com/talentos/multitasking Acesso em: 06 mar., 2024.

TEXTO 3

Disponivel em: https://www.meetingdecisions.com/blog/science-says-youre-not-as-good-at-multitasking-as-you-think Acesso em: 06 mar., 2024.

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua formagio e experiéncias, redija um
texto dissertativo em modalidade escrita, empregando a norma culta da lingua portuguesa, com extensio entre 10 e 20 linhas, sobre o tema
“Multitarefas no mundo profissional: vantagens, caminhos e prejuizos”. Elabore seu texto pautando-o em argumentos, redija-o de forma coesa
e coerente com o tipo textual solicitado.

- J

REDAGAO DISSERTATIVA IASP - DF




REDACAO DISSERTATVA - FOLHA DE RASCUNHO

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

J

REDAGAO DISSERTATIVA

IASP - DF



